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fØosQV eSp

,d fØosQV eSp esa Jhyadk us 235 ju cuk,A

vHkh rd Hkkjr us 123 ju cuk, gSaA Hkkjr dks thrus
osQ fy, vkSj fdrus ju pkfg,\

Hkkjr dks thrus osQ fy, 236 ju cukus gSaA

thrus osQ fy, vkSj fdrus ju ”k:jh gSa\

236 & 123 ¾ \

ysus nsus dk [ksy6

thr osQ ju

Hkkjr osQ ju  µ

”k:jh ju

     pyks ?kVkrs gSa
igys  esa ls nwljk 
       ysrs gq,

Hkkjr dks thr osQ fy, pkfg, 113 ju

vc gekjs ikl cps

vank”kk yxkvks---

Hkkjr dks thrus osQ fy, pkfg,

(d) 100 ju ls ”;knk

([k) 100 ju ls de
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xhrk osQ cVq,
esa iSls

fdrkc dh dher  µ

vius vki djosQ ns[kks

xhrk osQ cVq, esa 368 #i, gSaA

mlus 123 #i, dh ,d fdrkc [kjhnhA

mlosQ cVq, esa vc fdruk iSlk cpk\

mlosQ cVq, esa cps gq, iSls 368 #i, µ 123 #i, ¾ \

f'k{kd Nk=kksa ls bl ij ppkZ djsa fd mQij fdl la[;k dks fy[kk tk,xk vkSj D;ksa A

(d) 200 ls T+;knk gSa

([k) 200 ls de gSa

vankTk+k yxkvks

xhrk osQ cVq, esa cps gq, iSls
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uchyk osQ ikl
oqQy iSls

gS

?kh dh
dher     µ

–

vc ianzg  gks x,

D;k rqe uchyk dh enn dj ldrs gks\

uchyk dh ek¡ us mls ckT+kkj ls oqQN lkeku [kjhn dj ykus dks dgkA mlus blosQ
fy, 245 #i, fn,A uchyk us 127 #i, esa 1 fdyks ?kh [kjhnkA nqdkunkj us mls
98 #i, okil ykSVk,A

(fdyksxzke dks fdyks Hkh dgrs vkSj fy[krs gSaA)

pyks irk yxk,¡A

nqdkunkj us mls tks iSls ykSVk, D;k os
Bhd Fks\

ge ik¡p  esa ls lkr  ugha fudky ldrs
blfy,  m/kj fy;k
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crkvks nqdkunkj dks vc vkSj fdrus #i, uchyk dks nsus gSa\

nqdkunkj dks uchyk dks 118 #i, okil nsus pkfg, FksA

ianzg  esa ls lkr 
ckgj fudkyus ij ckoQh
vkB  cpsaxsA

vc  ckgj fudkyus
ij osQoy ,d  cpkA

vc ,d  ckgj fudkyus
ij osQoy ,d  gh cpkA

blfy, cps gq, Vksdu ;s gksaxs
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vH;kl dk le;

1- uUgk dNq, dk cPpk 33 lky dk gSA mldh ek¡ 150 lky dh gSA ek¡ ls uUgk
dNqvk fdrus lky NksVk gS\

dNq, dh ek¡ dh mez   150   lky gSA

uUgs dNq, dh mez   33   lky gSA

uUgk dNqvk ek¡ dNq, ls 117 lky NksVk gSA

2- vjfoan us dgkuh dh ,d fdrkc osQ 69 iUus i<+sA xkSjh us mlh dgkuh dh
fdrkc osQ 95 iUus i<+sA fdlus T+;knk iUus i<+s vkSj fdrus T+;knk\

f'k{kd Nk=kksa dks Lo;a lkspus osQ fy, dgsa fd os loky dks gy djus osQ fy, D;k djsaxs µ tksM+] ?kVk] xq.kk ;k HkkxA
,sls [kwc lkjs vH;kl djk, tkus pkfg,A

5

9–

9

6

1 0

3

5

3

1 7

4

1

–

1
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3- jhuk us vius ?kj esa yxs fctyh osQ ehVj dks i<+kA fiNys eghus ehVj esa 118
;wfuV FkkA bl eghus 193 gks x;k gSA mlus ,d eghus esa fdruh fctyh dk
bLrseky fd;k\

bl eghus ehVj esa vkbZ la[;k 

fiNys eghus ehVj esa vkbZ la[;k 

mlus  ;wfuV fctyh dk bLrseky fd;kA

4- [kq'kcw 125 #i, dh ,d dehT+k vkSj 165 #i, dh ,d isaV ysdj vkbZA oqQy
feykdj mlus fdruk iSlk [kpZ fd;k\

 #i, dh dehT+k [kjhnhA

 #i, dh isaV [kjhnhA

mlus oqQy feykdj 
#i, [kpZ fd,A

1 9 3

1 1 8

1 6 5

1 2 5

–

+
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5- uhps fn, x, lokyksa dks gy djks%

6- vius mÙkjksa dh tk¡p djks%

4  7  4

 –  1  3  6

1  3  9

 –  1  1  0

3  2  5

 –  2  0  4

2  3  7

 +  2  1  3

1  3  5

 +  1  4  6

6  4  2

 –  4  1  3

4  9

+ 2  0

3  1  2

+    2  8

  3  4  0

3  4  0

–      2  8

  3  1  2

2  3  6

– 1  1  4

  1  2  2

1  2  2

+ 1  1  4

  2  3  6

8  6

– 5  8

1  2

+ 2  4

3  9

– 1  0

1  4

+     3

1  7

–     3
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js'kek us ?kVk osQ oqQN loky fd, gSaA mlus loky lgh fd, gSa ;k ugha bldh
tk¡p osQ fy, rqe tksM+ dk bLrseky djksA gj lgh mÙkj osQ fy, ,d 3 dk
fu'kku nksA

7- jaxhu [kkuksa esa NwVh gqbZ la[;k dks HkjksA

f'k{kd cPpksa dks izksRlkfgr djsa fd os xyr mÙkjksa ij ppkZ djsa vkSj mUgsa lgh djsaA cPpksa dks nwljksa dh xyfr;k¡
lq/kjus esa e”kk vkrk gS (,slk ekSdk de gh feyrk gS!) vkSj os bl izfØ;k esa dkI+kQh oqQN lh[krs gSaA

6

6

3

0

µ

2

4

2

4

µ 3 8

2

2

1

1

µ

3

7

4   6   8

µ  1   3   9

2   2   1

4   6   8

µ   2   2   4

 2   4   4

+

3  5   6

µ   2  4   7

1  1   9

1   4   1

+  2   4   3

3   8   4

+

+

3

3  8   4

µ  2   4   3

1   4   1

vxj eSa ,d ekyk vkSj
ys yw¡ rks mlosQ ikl
fiQj Hkh 40 eksrh

cpsaxsA

7 8

3

5

µ
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42
9

+1
0

+2
0

de
jk

466

–3
3

de
jk

f'k{kd Nk=kksa dks blosQ fy, izksRlkfgr djsa fd os lokyksa dks mQij fn, x, pkVZ osQ lgkjs eu gh eu gy djsaA

gj fp_h ij lgh dejk la[;k fy[kksA fiQj bl edku esa dejksa dk irk yxkvks
vkSj mu ij ?ksjk cukvksA

dejk la[;k 455 ij ,d ?ksjk cukvks

430

+20

+13

dejk

426
+38

dejk

461

+25

dej
k

480

 – 9

dejk

467

+22

dej
k

430

+15

dej
k

456

–20
dejk
436

410

+13

+11

dejk

445

+10
dejk
455 467

+11

dejk
450

–19

dejk

45
2

+1
8

de
jk

498

–2
3

de
jk

431

441

432

481

433

471

434 435

490

436 437 438 439 440

442 443 444 445 446 447 448 449 450

460

470

480

489

459

469

479

488

458

468

478

487

457

467

477

486

456

466

476

485

455

465

475

484

454

464

474

483

453

463

473

482

452

462

472

451

461

pyks fpf_;k¡ ck¡Vsa

gekjs iksLVeSu pkpk vkt chekj gSaA pyks muosQ cnys ge fpf_;k¡ ck¡Vrs gSaA
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NwVh gqbZ la[;kvksa dk irk yxkvks

;s la[;k iSVuZ ns[kks vkSj NwVh gqbZ la[;k dk irk yxkvksA

d) 100] 200] 300] ] ] 600] 

[k)

x ) 50] 100] 150] 200] ] ] ] 

?k)

p)

N) 280] 260] 240] ] ] ] 

t) 125] 150] 175] 200] ] 250] ] 

800 700 ? ? 400
900

300 250
200 ? ? ?

25? 35 45 ? ?
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80 – 30 – 5

     = 50 – 5

     = 45

45 + 35?

45 + 30 + 5?

eu gh eu xf.kr

[k)

x )

?k)

50
50

75

+

–

=

120

320 320

=

+

–

=

60

110

=

–

+

=

50

35

80

45 45

=

–

+

=

d)
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1- banq dh isafly 15 lsaVhehVj yach gSA
T;ksfr dh isafly 8 lsaVhehVj yach gSA

fdldh isafly T+;knk yach gS\

fdruh T+;knk yach gS\

2- vius ekrk&firk ls iwNks µ

1 fdyksxzke ued dk nke µ

1 fdyksxzke phuh dk nke µ

buesa ls dkSu T+;knk dherh gS\ bldh
dher fdruh T+;knk gS\

3- vt; dks jksVh cukus esa 25 feuV
yxs vkSj fiQj nky cukus esa 15
feuV yxsA mls nksuksa ph”ksa cukus esa
oqQy feykdj fdruk le; yxk\

4- papy LowQy osQ fy, LosVj csprh
gSA nks fnuksa esa mlus yky] uhys
vkSj Hkwjs jax osQ LosVj cspsA

mQij ns[kks vkSj uhps fn, x, lokyksa dk tokc nksA

d) papy us 2 fnuksa esa oqQy feykdj fdrus Hkwjs LosVj csps\

[k) D;k mlus 2 fnuksa esa uhys LosVjksa ls T+;knk yky LosVj csps gSa\

     igys fnu fcosQ LosVj

nwljs fnu fcosQ LosVj

38 66 74

40 23 89

yky uhyk Hkwjk

vH;kl dk le;
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x ) mlus igys fnu fdrus yky vkSj Hkwjs LosVj csps µ 120 ls ”;knk ;k 120
ls de\ lgh tokc ij (3) dk fu'kku yxkvksA

120 lss ”;knk  120 ls de  

?k) nwljs fnu mlus oqQy feykdj fdrus LosVj csps µ 140 ls ”;knk ;k 140
ls de\ lgh tokc ij (3) dk fu'kku yxkvksA

140 ls ”;knk  140 ls de 

mlus ogk¡ j[ks lkekuksa dh dhersa ns[kha vkSj vius nknk ls dgk µ

d) ?kh fcLoqQV ls 102 #i, ”;knk egaxk gSA 

[k) rsy vkSj ?kh dh dher feykdj 200 #i, ls ”;knk gSA 

x ) ?kh osQ Vhu vkSj 10 fdyks pkoy dh dher 300 #i, ls de gSA 

?k) rsy dh dher fcLoqQV osQ iSosQV ls 40 #i, ”;knk gSA 

D;k laxhrk lgh gS\ mQij fn, x, [kkuksa esa (3) ;k (×) dk fu'kku yxkvksA

D;k rqe fcuk fy[ks bldk irk yxk ldrs gks\

5- D;k laxhrk lgh gS\

laxhrk vius nknk osQ lkFk ck”kkj
xbZA
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dgkuh ij loky

fu'kk vkSj lksuw loky cukus dk [ksy [ksy jgs FksA fu'kk us dgk µ ,d d{kk esa
13 yM+osQ vkSj 14 yM+fd;k¡ gSaA lksuw D;k rqe bl ij dksbZ loky cuk ldrs gks\

rqe vius nksLRkksa osQ lkFk feydj dgkuh ij loky cuk ldrs gksA uhps fn, x,
fp=kksa esa dgkuh fNih gSA gj fp=k osQ lkeus fy[ks 'kCnksa dks i<+ks vkSj fp=k osQ uhps
vius loky dks fy[kksA

lksuw us fy[kk d{kk esa 13 yM+osQ vkSj 14 yM+fd;k¡ gSaA
rks oqQy feykdj fdrus Nk=k gSa\

d) 36 vkneh vkSj 52 vkSjrsa viuh
ckjh dk barT+kkj dj jgs gSaA
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[k) geus nksigj dk [kkuk 20 feuV esa [kk;k vkSj fiQj 15 feuV [ksy [ksykA

x ) iksLV vkfI+kQl 'kkfgn osQ ?kj ls 1 fdyksehVj gS vkSj mlosQ LowQy ls
2 fdyksehVj gSA

?k) caVh us 27 fdrkcsa i<+ha vkSj ccyh us 34 fdrkcsa i<+haA
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?kVkus osQ fy, fxuks!

Mksyek us 4 ntZu (48) osQys [kjhns vkSj vius gj nksLr dks ,d osQyk fn;kA vc
13 osQys cps jg x,A fdrus nksLrksa dks osQys feys\

tSlk fd rqe tkurs gks fd bldk irk 13 ls vkxs fxu dj yxk;k tk ldrk gSA
;g vklku gksxk fd ge 10 dh Nyk¡x yxkrs gq, fxusaA rqe pkgks rks ist 29 ij
fn[kk, fdV~Vw osQ ?kj dk bLrseky dj ldrs gksA

48 – 13

10 10 10 5

13 23 33 43 48

10 + 10 + 10 + 5 = 35

blfy, 48 – 13 =  35

[k) 60 – 45 = ?

45 50 60
5 10

5 + 10 = 

blfy, 60 – 45 = 

x ) 80 – 59

60 70 80
10 10

59
1

 +  +  = 

blfy, 80 – 59 = 

?k) 85 – 63 = 

M-) 84 – 69 = 

p) 60 – 20 = 

N) 90 – 50 = 

d) 56 – 37 = ?

37 47 5756
10 10

10 + 10 – 1 = 

blfy, 56 – 37 = [k)

70 80 90
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33333

33333

33333

33333 33333

33333

33333 33333

jktk osQ ?kksM+s----

,d jktk FkkA og osQoy 9 rd fxu ldrk FkkA rqe fdl la[;k rd fxu ldrs
gks\

jktk dks ?kksM+ksa ls cgqr I;kj FkkA ysfdu og dHkh Hkh mu lHkh dks ugha fxu ikrk
FkkA og mUgsa bl rjhosQ ls j[krk Fkk fd mls gj rjI+kQ ls osQoy 9 rd fxuus dh
T+k:jr gksA

jktk osQ ikl oqQy feykdj fdrus ?kksM+s Fks\ 
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22222

5

22222

5

22222 5

,d fnu vius pkj ?kksM+ksa osQ lkFk ,d ;k=kh ogk¡ vk;kA jkr cgqr gks xbZ Fkh blfy,
og jkr dks ogk¡ #duk pkgrk FkkA j[kokyk ?kcjkdj cksykµuk ckck uk] jktk dks
irk py x;k rks cl gks xbZ NqêðhA ;k=kh us mlls dgkµrqe ?kcjkvks ugha jktk dks
dHkh irk ugha py ik,xkA ;k=kh us ?kksM+ksa dks bl rjg j[kk µ

vc ;gk¡ fdrus ?kksM+s gSa\ 

jkr dks jktk ogk¡ vk;k vkSj mlus ?kksM+ksa dks fxukA pkjksa rjI+kQ ls mlus 9 gh fxusA
mlus dgk µ gk¡ lc Bhd gS vkSj ?kksM+s fxudj og [kq'kh ls lksus pyk x;kA

522222
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44444

1

44444

44444 1

1

44444 1

(;g rfey yksd dFkk ij vk/kfjr gSA bls "Numeracy Counts!" uked iqLrd ls fy;k x;k gSA)

ge dkSu lh la[;k,¡ gSa\

vxj rqe ge nksuksa dks tksM+ nsrs gks rks 100 feysxkA

ge nksuksa osQ chp dk varj Hkh 100 gSA

lqcg mBrs gh pkykd ;k=kh us ,d nwljh rjdhc yxkbZA mlus vius pkj ?kksM+s rks
ckgj fudky gh fy, lkFk gh og jktk osQ oqQN ?kksM+s Hkh ysdj Hkkx x;kA og jktk
osQ ?kksM+ksa dks bl rjg ls [kM+k dj x;k µ

vc fdrus ?kksM+s cps gSa\ 

jktk osQ fdrus ?kksM++s ogk¡ ls Hkxk fn, x,\

ew[kZ jktk dks ;g irk ugha yxk fd
mlosQ oqQN ?kksM+s ogk¡ gSa gh ughaA
D;k rqe jktk dks crk ldrs gks\

i gs yh
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